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La méthodologie1
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La méthodologie

Etude réalisée par l'Ifop pour la région Hauts-de-France

Echantillon Méthodologie Mode de recueil

L’enquête a été menée auprès d’un

échantillon de 1500 personnes,

représentatif de la population de la

région Hauts-de-France âgée de 18

ans et plus.

La représentativité de l’échantillon

a été assurée par la méthode des

quotas (sexe, âge, profession de la

personne interrogée) après

stratification par département et

catégorie d'agglomération.

Les interviews ont été réalisées par

questionnaire auto-administré en

ligne et par téléphone du 1er au 18

mars 2019.
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Les résultats de l’étude2
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Le regard sur sa régionA
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69%

16%

8%

5%

2%

Un Français

Un Européen

Un habitant de votre commune

Un habitant de votre région

Un habitant de votre département

64%

22%

6%

5%

3%

MOYENNE                  
NATIONALE

Le sentiment d’identité locale

QUESTION : Vous personnellement, comment vous définiriez-vous ?

Sondage Ifop réalisé par questionnaire auto-
administré en ligne du 10 au 12 juillet 2017 auprès 
d’un échantillon de 1 003 personnes, représentatif 
de la population française âgée de 18 ans et plus.
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16%

18%

20%

36%

3%

6%

4%

15%

47%

44%

45%

37%

34%

32%

31%

12%

76%

76%

81%

24%

24%

19%

Total 
« ATTACHE »

Total  
« PAS ATTACHE »

 Très attaché  Pas attaché du tout

A votre région  

A votre commune  

A votre département  

A l’intercommunalité à laquelle est 
rattachée votre commune  49% 51%

L’attachement à différents territoires

QUESTION : Dans quelle mesure êtes-vous attaché aux territoires suivants ?

66%

72%

69%

44%

MOYENNE                  
NATIONALE
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92%

5%

3%

La notoriété du nouveau nom de la région

QUESTION : Le nom de la région a changé en septembre 2016. Pouvez-vous citer le nouveau nom de la région ?
(Question ouverte, réponses non suggérées)

Cite « Hauts-de-France »  

Autres réponses (réponses non suggérées)  

Ne se prononcent pas  
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Très satisfait  
30%

Pas du tout satisfait  
5%

TOTAL 
Satisfait

80%

TOTAL 
Pas satisfait

20%

La satisfaction de vivre dans sa région

QUESTION : La région s’appelle désormais Hauts-de-France. D’une manière générale, êtes-vous satisfait ou pas satisfait de vivre ici
dans votre région ?

30%

57%

11%

2% 87%13%

MOYENNE                  
NATIONALE
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Plutôt améliorée  
21%

Plutôt détériorée  
28%

N’a pas changé 
51%

14%

23%

63%

MOYENNE                  
NATIONALE 

La perception de l’évolution de la situation dans la région

QUESTION : Diriez-vous que, depuis trois ans, la situation de votre région s’est... ?
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Oui, tout à fait  
13%

Non, pas du tout  
9%

TOTAL Oui
60%

TOTAL Non
40%

Le jugement sur sa région en tant que « région d’avenir »

QUESTION : Pensez-vous que votre région est une « région d’avenir » ?
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Le pronostic sur sa présence dans la région
dans les vingt prochaines années

Oui
69%

Non
31%

QUESTION : Vous imaginez-vous toujours vivre dans la région dans les vingt prochaines années ?
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Le jugement sur la proximité de la Région avec ses préoccupations

Oui
45%

Non
55%

QUESTION : Diriez-vous que la Région (le Conseil régional) est proche de vos préoccupations ?
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Les mots symbolisant l’action du Conseil régional

38%

29%

28%

24%

17%

13%

14%

2%

Solidarité

Proximité

Travail

Ecoute

Efficacité

Générosité

Autre

Ne se prononcent pas

QUESTION : Selon vous, quels mots symbolisent le mieux l’action du Conseil régional des Hauts-de-France ?

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner jusqu’à trois réponses.
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Le regard sur l’action

du Conseil régionalB
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Très satisfait  
6%

Très mécontent  
5%

TOTAL 
Satisfait

73%

TOTAL 
Pas satisfait

27%

Le jugement global sur le travail accompli par le Conseil régional

QUESTION : De manière générale, êtes-vous satisfait ou mécontent de l’action de votre Conseil régional dans votre région ?

3%

70%

24%

3% 73%27%

MOYENNE                  
NATIONALE
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MOYENNE                  
NATIONALE 

Réponses : Plutôt satisfait

Le jugement détaillé sur le travail accompli par le Conseil régional

QUESTION : Et concernant plus précisément chacun des domaines suivants, êtes-vous plutôt satisfait ou plutôt mécontent de
l’action de votre Conseil régional ?

72%

71%

67%

63%

63%

62%

56%

55%

53%

53%

53%

50%

47%

47%

46%

Les équipements sportifs, le soutien aux activités sportives  

L’aide aux festivals et aux événements culturels  

La promotion du tourisme dans la région en France et à l’étranger  

La construction, l’entretien et l’équipement des lycées  

L’aide à la vie associative  

L’apprentissage et la formation professionnelle  

Le soutien financier à la recherche et à l’innovation  

Les aides financières aux communes pour la construction d’équipements publics  

La sécurité dans les gares et les trains express régionaux (TER)  

La protection de l’environnement  

L’aménagement des zones rurales  

L’organisation et la gestion des trains express régionaux (TER)  

L’emploi et le développement économique  

L’aide au monde agricole  

La gestion des fonds européens  

69%

72%

74%

67%

64%

59%

57%

54%

60%

59%

52%

54%

48%

48%

54%
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9%

11%

17%

19%

17%

19%

21%

23%

23%

3%

4%

6%

6%

8%

8%

7%

7%

9%

55%

54%

55%

57%

54%

51%

56%

56%

51%

33%

31%

21%

18%

21%

22%

16%

14%

17%

88% 12%

Total 
« SATISFAIT »

Total  
« MECONTENT »

« En route pour l’emploi », qui prête une voiture à 2€ par jour aux personnes 
ayant retrouvé un emploi mais qui n’ont pas de moyen de locomotion  

L’aide au permis de conduire, un prêt à taux zéro jusqu’à 1 000 euros pour 
financer son permis de conduire  

Le combat pour réaliser le canal Seine-Nord Europe qui va relier l’Oise au canal 
Dunkerque-Escault, de Compiègne à Aubencheul-au-Bac, près de Cambrai  

« Proch’Emploi », qui permet de mettre en relation des demandeurs d’emploi 
et des employeurs dans la région  

La rénovation énergétique de son logement, une aide jusqu’à 2 000 euros pour 
rénover son logement et faire baisser sa facture énergétique  

L’aide au transport de 20€ par mois pour les personnes habitant à plus de 20 
km de leur lieu de travail et qui doivent utiliser leur voiture pour s’y rendre  

L’aide à la garde d’enfant de moins de trois ans de 20€ par enfant et par mois 
pour un couple, et de 30€ par enfant et par mois pour une famille 

monoparentale 

Les antennes régionales, pour rassembler les services de la Région en un seul 
lieu près de chez vous  

La prise en charge par la région d’un tiers du coût de la conversion des voitures 
essences au bioéthanol  

 Très satisfait  Très mécontent

Le jugement sur les principaux projets de la région

QUESTION : Et concernant plus précisément chacune des mesures suivantes, êtes-vous très satisfait, plutôt satisfait, plutôt
mécontent ou très mécontent de l’action du Conseil régional des Hauts-de-France ?

85% 15%

76% 23%

75% 25%

75% 25%

73% 27%

72% 28%

70% 30%

68% 32%

Nsp : 1%



20

L’information sur l’action

du Conseil régionalC
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Oui, tout à fait  
8%Non, pas du tout  

21%

TOTAL Oui
37%

TOTAL Non
63%

Le sentiment d’information sur l’action du Conseil régional

QUESTION : Avez-vous le sentiment d’être suffisamment informé sur l’action de votre Conseil régional ?

3%

25%

49%

23%
28%

72%

MOYENNE                  
NATIONALE
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La fréquence d’utilisation des différents supports d’information 
sur la région

Total
« OUI »

Oui, 
souvent 

France 3 Région  

Les autres radios et télévisions traitant de l’actualité locale  

Le bouche-à-oreille / les relations / les commerçants  

Le magazine du Conseil régional  

La presse gratuite (20 minutes, Metro, Direct Matin, etc.)  

Les autres publications du Conseil régional  

Les autres sites, blogs et réseaux sociaux (Facebook, Twitter)  

La presse régionale payante  

France Bleu  

Le site Internet du Conseil régional  

Le compte twitter ou Facebook du Conseil régional  

Le compte twitter ou Facebook du président de votre Conseil régional  

QUESTION : Au cours des douze derniers mois, avez-vous utilisé les médias ou supports d’information suivants pour vous informer
sur ce qui se passe dans votre région ?

30%

24%

21%

22%

13%

10%

16%

16%

12%

6%

6%

4%

43%

44%

44%

35%

35%

37%

26%

24%

27%

24%

13%

11%

73%

68%

65%

57%

48%

47%

42%

40%

39%

30%

19%

15%

MOYENNE                  
NATIONALE 

59%

43%

57%

53%

42%

47%

22%

35%

33%

26%

10%

7%
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Le regard sur le président

du Conseil régionalD
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43%

10%

47%

La notoriété spontanée du président du Conseil régional

QUESTION : Pouvez-vous citer le nom de l’actuel(le) président(e) de votre Conseil régional ?
(Question ouverte, réponses non suggérées)

Cite Xavier Bertrand 

Autres réponses (réponses non suggérées)  

Ne se prononcent pas  
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La notoriété assistée du président du Conseil régional

Oui
52%

Non
48%

QUESTION : Xavier Bertrand est le président actuel du Conseil régional des Hauts-de-France. Le saviez-vous ?

Base : aux personnes ne citant pas spontanément le nom du président du Conseil régional, soit 57% de l’échantillon.
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Cite spontanément son nom  
43%

Ne connaît pas 
28%

TOTAL Connaît
72%

La notoriété globale du président du Conseil régional

QUESTION : Pouvez-vous citer le nom de l’actuel(le) président(e) de votre Conseil régional ?
(Question ouverte, réponses non suggérées)

QUESTION : Xavier Bertrand est le président actuel du Conseil régional des Hauts-de-France. Le saviez-vous ?

32%

31%

37%

63%

MOYENNE                  
NATIONALE
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Très satisfait  
12%

Très mécontent  
9%

TOTAL 
Satisfait

72%

TOTAL 
Pas satisfait

28%

La satisfaction à l’égard du Président du Conseil régional

QUESTION : Globalement, êtes-vous satisfait ou pas satisfait du président de votre Conseil régional, Xavier Bertrand ?

4%

59%

27%

10% 63%37%

MOYENNE                  
NATIONALE
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Questions d’actualité E
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Oui  
72%

Non  
27%

Ne se prononcent pas  
1%

51%49%

MOYENNE                  
NATIONALE 

Le souhait de poursuite de l’action de la majorité régionale

QUESTION : Souhaiteriez-vous qu’à l’issue de son mandat, en 2021, la majorité régionale actuelle poursuive son action ?

Dans la norme Ifop, la question est posée comme suit : « Au 
fond de vous-même, souhaiteriez-vous qu’à l’issue de son 

mandat, en 2021, la majorité régionale actuelle soit réélue ? »
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La notoriété de différentes personnalités locales

26%

19%

18%

17%

16%

15%

11%

9%

7%

7%

7%

7%

6%

5%

Natacha BOUCHART

Christophe COULON

Florence BARISEAU

Guillaume DELBAR

François DECOSTER

Brigitte FOURÉ

Karine CHARBONNIER

Nicolas LEBAS

Franck DHERSIN

Marie-Sophie LESNE

Julie RIQUIER

Monique RYO

Salvatore CASTIGLIONE

Manoëlle MARTIN

QUESTION : Pour chacune des personnalités suivantes, dites si vous la connaissez ne serait-ce que de nom.

Réponses :  Connaît
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La popularité de différentes personnalités locales

QUESTION : Et pour chacune des personnalités suivantes, dites si vous en avez une bonne opinion ou une mauvaise opinion.

21%

14%

13%

13%

13%

11%

10%

8%

6%

6%

6%

5%

5%

4%

5%

4%

2%

3%

3%

4%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

2%

1%

1%

1%

1%

2%

74%

81%

84%

83%

82%

85%

89%

91%

93%

93%

93%

94%

93%

95%

Natacha BOUCHART

Christophe COULON

François DECOSTER

Guillaume DELBAR

Florence BARISEAU

Brigitte FOURÉ

Karine CHARBONNIER

Nicolas LEBAS

Marie-Sophie LESNE

Franck DHERSIN

Julie RIQUIER

Salvatore CASTIGLIONE

Monique RYO

Manoëlle MARTIN

TOTAL Bonne opinion TOTAL Mauvaise opinion Ne se prononcent pas Ne connait pas
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Les principaux enseignements3
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Les principaux enseignements (1/4)

Le regard des habitants des Hauts-de-France sur leur région après la fusion de 2015 : un attachement territorial
affirmé, une bonne notoriété de la nouvelle région et une forte satisfaction d’y vivre

Les habitants de la région se définissent avant tout par leur pays, c’est en tout cas la première identité à laquelle se rattachent
69% des personnes interrogées. La région n’apparaît qu’en quatrième position des identités les plus citées (5%), après l’Europe
(16%) et leur commune (8%).

Cette hiérarchie d’identification territoriale n’empêche cependant pas les habitants des Hauts-de-France de se déclarer à 81%
attachés à leur région, contre 69% en comparaison des Français vis-à-vis de leur région et 76% pour l’échelon départemental.

La fusion organisée en décembre 2015 semble avoir été adoptée par les habitants, du moins ils en reconnaissent quasiment
unanimement la nouvelle dénomination. Remplaçant le Nord Pas-de-Calais et la Picardie, le terme « Hauts-de-France » est connu
spontanément par 92% des personnes interrogées.

Ces changements n’ont pas entamé l’amour des « Nordistes » pour leur région. En effet, huit habitants des Hauts-de-France sur
dix (80%) déclarent être satisfaits de vivre dans leur région dont 30% affirment même en être « très satisfaits ». Ce bon niveau
d’adhésion reste malgré tout 7 points inférieur à celui mesuré parmi les Français par rapport à leur région au niveau national
(87%).

Malgré un regard mitigé sur l’évolution de la situation générale du territoire, les Hauts-de-France demeurent
une région où l’optimisme des habitants prime

Alors que la majorité des habitants (51%) juge que la situation de leur région n’a pas changé depuis trois ans, ils sont plus
nombreux que les Français en moyenne à penser qu’elle s’est améliorée (+7 points, 21%) mais aussi 28% qu’elle s’est détériorée
(+5 points par rapport à la moyenne). La détérioration de la situation de la région se ressent particulièrement dans les zones
géographiques les plus périphériques de la région, à savoir le Pas-de-Calais (31%), l’Aisne (33%), la Somme (31%) ou les
agglomérations les plus petites (33% des agglomérations de 2 000 à 20 000 habitants).
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Les principaux enseignements (2/4)

Ce sentiment mitigé vis-à-vis de la région n’empêcherait pas près de sept habitants sur dix (69%) de s’imaginer y vivre encore
dans vingt ans, un chiffre important et s’inscrivant sur le long terme, contre 31% s’imaginant ne plus y vivre. Les plus sceptiques
sur leur maintien dans la région à long terme sont les catégories les plus mobiles, en premier lieu les jeunes (47%) et les étudiants
(58%). Mais on y retrouve aussi les cadres (58%), les Picards en particulier (39%, plus proches de la région parisienne) et les
personnes se déclarant insatisfaites de vivre dans la région (52%).

Témoignant d’un optimisme largement partagé, six habitants sur dix (60%) considèrent les Hauts-de-France comme une « région
d’avenir ». Parmi les 13% de répondants l’affirmant à un degré particulièrement fort (« Oui, tout à fait »), on retrouve les cadres
(17%), les habitants les plus diplômés (17%), ceux résidant dans les plus grandes agglomérations (19%) et les électeurs
macronistes (19%).

Des habitants largement satisfaits de l’action du Conseil régional avec toutefois un bémol concernant la
politique économique et la gestion des subventions diverses

Le Conseil régional profite d’une large approbation de son action : près de trois quarts des habitants en sont satisfaits (73%). Pour
autant cette satisfaction s’avère plutôt peu intense si l’on considère que seuls 6% s’en disent « très satisfaits ». Alors que le Conseil
régional a été élu dans un contexte très polarisé politiquement, la satisfaction s’exprime majoritairement au sein de la plupart des
sensibilités politiques : 77% parmi les électeurs de Pierre de Saintignon, 83% parmi ceux de Xavier Bertrand et même 69% parmi
ceux de Marine Le Pen. A l’inverse, la part des « très mécontents » ne dépasse pas les 5% des personnes interrogées.
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Les principaux enseignements (3/4)

L’action du Conseil régional est particulièrement valorisée en ce qui concerne les équipements sportifs et l’aide aux festivals et
événements culturels (respectivement 72 % et 71 %). Sur ces deux plans, elle plait particulièrement aux jeunes (76% et 77%) et
aux catégories populaires (74% et 69%). Elle faiblit tout en demeurant majoritaire dans le domaine des transports : la sécurité
dans les gares et trains (53%) et l’organisation et la gestion des TER (50%). Les catégories les plus isolées des centres urbains se
retrouvent parmi celles les moins satisfaites de la gestion de la politique ferroviaire de la Région : seulement 41% des habitants
des agglomérations de 2 000 à 20 000 habitants se déclarent satisfaits de la gestion des TER. Le mécontentement des habitants
des Hauts-de-France se focalise finalement sur le champ économique avec moins d’une personne interrogée sur deux satisfaite de
la politique de la Région en matière d’emploi et d’aides au monde agricole (47%) ainsi que dans la gestion des fonds européens
(46%).

Partant de ce bon bilan général et détaillé, près de trois personnes interrogées sur quatre (72%) déclarent souhaiter que la
majorité régionale poursuive son action après 2021, dont 90% des personnes satisfaites par son action mais aussi, et c’est à noter,
23% de ceux qui n’en sont pour l’instant pas satisfaits.

Xavier Bertrand, un président de Région connu et reconnu par les habitants des Hauts-de-France

Près de trois habitants sur quatre (72%) déclarent connaître le président actuel de la Région et ils sont même 43% à pouvoir citer
son nom spontanément. C’est un taux nettement supérieur à la moyenne nationale qui s’établit pour ces deux indicateurs à
respectivement 63% et 32% des personnes interrogées.

La popularité du président s’exprime à un niveau équivalent, à savoir 72% des habitants en étant satisfaits. Si l’on peut relativiser
cette popularité en soulignant que la part des personnes « très satisfaits » ne dépasse pas les 12% des personnes interrogées,
c’est toujours 8 points au-dessus de la moyenne des présidents de région à l’échelle nationale.
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Les principaux enseignements (4/4)

La solidarité dans l’action du Conseil régional des Hauts-de-France, un marqueur à la fois symbolique et réel
pour les habitants de la région

Notre étude met en valeur la solidarité comme étant le mot symbolisant le mieux l’action du Conseil régional ; c’est en tout cas ce
que pensent 38% des personnes interrogées, dont 49% des sympathisants La République En Marche et 44% des sympathisants
Les Républicains. L’adjectif se place loin devant d’autres citations, notamment devant la « proximité » (29%) et le « travail » (28%).

Devant cette observation générale des habitants, nous pouvons nous référer au jugement des répondants sur les principaux
projets de la région pour affiner les marqueurs de cette solidarité remarquée. Sur ce plan, les mesures les plus sociales et
solidaires recueillent le plus fort taux de satisfaction : 88% pour le programme « En route pour l’emploi » à destination des
personnes sans permis ayant retrouvé un emploi, 85% pour l’aide au permis de conduire, 75% pour le programme « Proch’Emploi
» qui met en relation demandeurs d’emploi et employeurs ou encore 73% pour les aides aux transports pour les personnes vivant
loin de leur lieu de travail.

Les habitants de la région témoignent d’un sentiment incomplet d’information et utilisent relativement peu les
outils de diffusion officielle de la Région

Le Conseil régional semble pêcher par la diffusion des informations concernant son action. En effet, seuls 37% des habitants
déclarant être suffisamment informés sur son action, et dont seulement 8% s’estiment « tout à fait informés ». On notera que ce
taux demeure malgré tout de 9 points supérieurs à celui observé auprès des Français en général (28%).

Au moment pour les habitants de s’informer sur ce qui se passe dans leur région, les médias institutionnels du Conseil régional
s’effacent devant les médias locaux ou les discussions au sein de la sphère sociale. Ainsi, le magazine du Conseil régional
n’apparaît qu’en quatrième position des supports d’informations les plus utilisés, avec moins de six personnes sur dix déclarant
l’avoir consulté au cours des douze derniers mois (57%), derrière France 3 Région (73%), les radios et télévisions d’actualité locale
(68%) et le bouche-à-oreille (65%). Les canaux numériques de diffusion institutionnelle des informations la Région ne sont pas
plus consultés : moins d’un tiers des interviewés déclare avoir été sur le site internet du Conseil régional (30%) et moins d’un sur
cinq sur les réseaux sociaux de la Région (19%) et de son président (15%).


